

两高发布司法解释“严打”食品安全犯罪

“地沟油”加工食用油定罪标准明确

男性保健食品中添加“伟哥”，以生产、销售有毒、有害食品罪定罪

□据 新华社北京5月3日电

昨日15时，最高人民法院召开新闻发布会，发布最高人民法院、最高人民检察院《关于办理危害食品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》（以下简称《解释》）。根据新颁布的《解释》，利用“地沟油”加工食用油等，将适用刑法规定的在“生产、销售的食品中掺入有毒、有害的非食品原料”进行定罪。

《解释》明确提出，严厉打击食品非法添加行为。《解释》第九条首次从三个方面明确了法律适用标准问题：

一是针对实践中存在的使用有毒、有害的非食品原料加工食品的行为，如利用“地沟油”加工食用油等，明确此类“反向添加”行为同样属于刑法规定的在“生产、销售的食品中掺入有毒、有害的非食品原料”；

二是基于国家禁用物质具有的重大危害性，明确国家禁用物质即属有毒、有害物质，凡是在食品中添加禁用物质的行为均应以生产、销售有毒、有害食品罪定罪处罚；

三是基于当前保健食品中非法添加禁用药物易发多发的特点，如在减肥保健食品中添加副作用危害严重的“西

布曲明”等药物成分，在男性保健食品中添加“伟哥”等，明确规定对此类行为应以生产、销售有毒、有害食品罪定罪处罚。

“当前危害食品安全刑事案件数量大幅攀升，重大、恶性食品安全犯罪案件时有发生，一些不法分子顶风作案，例如相继出现的瘦肉精、毒奶粉、毒豆芽、地沟油、问题胶囊、病死猪肉等系列案件，群众对此反映强烈。”最高法院新闻发言人孙军工在3日召开的新闻发布会上说。

统计数字显示，2010年至2012年，全国法院共审结生产、销售不符合安全（卫生）标准的食品刑事案件和生产、销售有毒、有害食品刑事案件1533件；生效判决人数2088人。2011年、2012年审结上述两类刑事案件同比增长分别为179.83%和224.62%；生效判决人数同比增长159.88%和257.48%。

《解释》明确了危害食品安全相关犯罪的定罪量刑标准，提出了相关罪名的司法认定标准，统一了新型疑难案件的法律适用意见，为依法惩治危害食品安全犯罪编织了严密的刑事法网。

《解释》共计22条，自2013年5月4日起施行。

禽流感病毒研究获重要突破

□据 新华社北京5月3日电

中国科学院、中国疾病预防控制中心及相关高校的科研人员对H7N9禽流感病毒溯源、H5N1禽流感跨种间传播机制的研究日前获得重要突破。两项成果分别于5月1日和3日在国际著名学术期刊《柳叶刀》和《科学》上在线发表。

在H7N9禽流感病毒溯源方面，研究人员发现造成这次暴发的H7N9禽流感病毒是一种新型的重配病毒，主要由4个不同来源的流感病毒重配而成。

研究显示，病毒的其中一种基因很可能来源于我国长三角地区的鸭群中的H7亚型禽流感病毒，而这种病

毒很可能是由在东亚迁徙线路上的候鸟传入长三角鸭群中的。另一种基因的最可能来源是经过我国的迁徙候鸟，而鸭群很可能作为一个重要的宿主将野鸟的病毒传入家禽。

而H7N9禽流感病毒另外6个内部基因片段来源于在我国家禽中（主要是鸡群）流行的H9N2亚型禽流感病毒。

研究同时表明，这次暴发的H7N9禽流感病毒至少有2个不同分支，它们在病毒的受体结合特性、“达菲”耐药性等方面有不同的表征。

该成果对准确判断病毒来源、切断病毒重配与传播途径、有效控制病毒扩散等具有重要意义。

山东省原副省长黄胜 受贿1223万一审被判无期徒刑

□新华社南京5月3日电

江苏省南京市中级人民法院3日对山东省人民政府原副省长黄胜受贿案做出一审判决，认定黄胜犯受贿罪，判处无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

南京市中级人民法院经审理查明：1998年下半年至2011年8月，黄胜在担任山东省德州市人民政府市长、中共德州市委书记、山东省人民政府副省长期间，利用职务便利，为他人经营企业、职务晋升等方面谋取利益，或者利用本人职权、地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为他人

谋取不正当利益，先后多次收受国科（齐河）投资有限公司等21个单位或个人给予的财物共计折合人民币1223万余元。案发后，赃款赃物已全部退缴。

南京市中级人民法院认为，黄胜身为国家工作人员，利用职务便利为他人谋取利益，或者利用本人职权、地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为他人谋取不正当利益，非法收受他人财物，其行为已构成受贿罪。根据黄胜受贿的数额和情节，鉴于其在案发后主动交代了有关部门尚不掌握的大部分受贿事实，认罪、悔罪，赃款赃物已全部退缴，南京市中级人民法院遂依法做出上述判决。

91家网站涉黄被查处

□新华社北京5月3日电

记者3日从全国“扫黄打非”办公室获悉，在推进“净网”行动中，针对监测发现登载淫秽色情网络杂志和网络漫画的91家网站，全国“扫黄打非”办公室已将相关线索转有关地区和部门予以查处。

据介绍，91家网站涉及淫秽色情网络杂志和网络漫画链接403条、覆盖17个省区市。目前，北京等地依法关闭了“酷兔查查”等网站，并对“猫扑大杂烩”“海报网”“机锋论坛”等网站进行了

行政处罚，给予罚款；广东等地注销了“可游在线漫画”“131游戏之家”等网站的备案；上海、重庆、江苏、浙江、湖南、安徽、四川、福建、辽宁、广西、云南等地通过约谈管理人员等方式，责成迅速删除“娜娜动漫网”“笨狗漫画”“博客网”“飞速网”“3DM游戏网”“城通网盘”“皮皮盘”“博客大巴”“玩家网”“威锋网”“纳米网盘”“迅载网盘”“华为网盘”“E书联盟”“掌上书苑”“中国国家电乐园”等50余家网站登载的淫秽色情网络杂志和网络漫画。



压力山大 爬行“减压”

5月2日中午，在重庆商业繁华地段解放碑，一群身着制服的人跪在地上，一边绕着解放碑爬行一边喊加油。这一雷人场景被众多网友微博直播，引发巨大争议。据了解，此为一化妆品公司对员工进行的挑战压力课程，警方已将其劝离，并对活动组织者进行了批评教育。（据中新网 www.chinanews.com）

新闻追踪

凤凰古城吊桥倾斜事故 24人获赔偿款

□据 新华社长沙5月3日专电

记者3日从湖南省凤凰县政府获悉，截至3日下午，凤凰吊桥倾斜事故

的理赔工作已基本结束，24名游客领取赔偿款后离开凤凰，不要赔偿款离开凤凰的有4人，还有2人在当地留院观察治疗，其他相关善后工作仍在进行。

长春东北虎园对绑老虎照相表演团进行处罚

□据 新华社长春5月3日专电

近日微博上爆出在长春东北虎园内，老虎被绑在木板上，被强迫与游客合影。（见昨日日本报B03版报道）园方称，被绑拍照的老虎并非虎园的老虎，而是在园内驻点表演的安徽省宿州市东方动物表演团带来的

表演动物。园方已责令其整改并处以罚款。

吉林省野生动物救护繁育中心主任焦为屹表示园方已对东方动物表演团处以5000元的罚款，同时责令其书写一份书面保证书。对于工作中的失误，他表示一定要加强监管，避免再出现类似情况。